



吉林农村报

吉林城乡网

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

吉林农村报

2024年7月2日

星期二

农历甲辰年五月廿七

国内统一连续出版物号:CN22-0002 / 邮发代号:11-2

第2037期

总第8091期

E-mail:jlrncb@126.com

吉林城乡网:jlnbc.com

送科技 送服务 送健康

吉林农村报乡村振兴专家团走进朝阳堡村

本报讯 记者 侯春强 报道 6月30日,吉林农村报乡村振兴专家团走进公主岭市双城堡镇朝阳堡村开展“三下乡”活动,通过专家团队深入基层,为当地农业产业发展和农民健康水平提升提供技术支持与服务。本次活动由吉林农村报社联合省农业农村厅宣传中心,长春大医府中医院,公主岭市双城堡镇党委、镇政府共同主办。

活动现场,专家团专家张艳光、林喜、张伟与农民面对面交流,解答种植过程中的疑难问题。随后专家团走进种植大棚,为朝阳堡村的蔬菜、玫瑰产业发展提出了针对性建议,从生产到经营进行全方位指导。此外,乡村振兴专家团走进朝阳堡村的田间地头,针对即将到来的高温、多雨天气,为农民讲解玉米田间管理、病虫害绿色防控等现代农业技术,尤其是积水排放、杀菌药物使用。

长春大医府中医院医护人员开展了义诊活动。5名医护人员分别为村民进行了中医疗理,测量血压、血糖,并开展预防“三高”知识宣讲。村民纷纷表示,专家团的到来为他们带来了实实在在的帮助。

双城堡镇党委宣传委员吴猛表示,此次“三下乡”活动,送来了先进的农业技术和健康生活理念,为朝阳堡村乡村振兴注入了新的活力。



吉林农村报乡村振兴专家团深入田间送科技

推进水资源节约与保护 打造县域节水型社会

安图县委书记 王吉宝

安图县地处长白山腹地,是水资源大县,严格保护与合理开发利用水资源是全县工作的“重头戏”。

一直以来,安图县坚持以习近平生态文明思想为指导,全面贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,把节约用水贯穿于经济社会发展和生态文明建设的全过程,聚焦落实《吉林省节水型社会建设“十四五”规划》要求,统筹做好水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理等各项工作,着力促进经济社会发展方式和用水方式转变,年用水总量从2018年的6000万立方米下降到现在的4200万立方米,年均降幅约30%。

强化组织领导,着力构建“横到边、纵到底”的节水型社会建设机制

成立由县长任组长、分管副县长任副组长、相关单位“一把手”为成员的安图县节水型社会建设领导小组。先后出台《安图县县域节水型社会达标建设实施方案》

县域名片

安图县位于我省东部、延边朝鲜族自治州西南部,为长白山下第一县,全县幅员面积7444平方千米。长白山天池是松花江、图们江、鸭绿江之源,流域面积20平方千米以上河流77条,河流总长1800千米。

2022年12月,安图县获评第五批全国节水型社会建设达标县。

《安图县建设项目节水设施三同时管理办法》等系列制度文件,将各项任务细化分解到各责任部门,明确责任分工、具体责任人和完成时限,确保如期完成创建工作。

建立以分管副县长为召集人,各相关职能部门为成员单位的节约用水工作协调机制,负责统筹协调,定期召开协调推进会议,听取节水工作开展情况汇报,现场解决存在的困难和问题,有力有效推进节水型社会建设。同时,将节水目标任务完成情况纳入政绩考核,做到与经济社会发展同谋划、同部署、同落实。

强化水资源保护,着力营造“人人节水、人人护水”的节水型社会建设氛围

2016年,安图县编制《饮用水水源地安全保障达标建设规划》,截至目前,全县共有饮用水水源地保护地345处,其中安图水库是县城饮用水水源地。

近年来,安图县累计投入500万元,围绕安图水库建设栅栏围挡、安装视频监控、拆除违规建筑,并完善了水源地巡查、值班等制度,确保了县城区供水保证率始终保持在98%以上。强化水资源节约集约利用刚性约束,落实最严格的水资源管理制度,将全省《用水定额》作为开展水资源论证、取水许可、计划用水管理、节水载体创建等核定水量的重要依据,持续推进地下水超采综合治理和用水总量强度“双控”行动,有力推动各项节水指标显著优化,累计关停各类取水井67眼,全县工业、服务业及供水企业计量设施安装率达到100%。加强宣传引导,充分依托“世界水日”“中国水周”等契机大力开展节水宣传,常态化推进节水进校园、

进社区、进机关、进企业、进农村等主题宣传教育,出台《安图县节约用水奖励办法》,有效推动水生态文明建设理念深入人心,在全社会营造节水、爱水、护水、亲水的良好氛围。

强化水环境治理,着力优化“系统治理、全面治理”的节水型社会建设格局

坚持保护与治理“两手抓、两手硬”,大力推进水环境系统治理工作,投入1.1亿元对污水处理厂进行扩建,投入1.1亿元实施城市管网公共供水管网漏损治理项目,投入1.5亿元对古洞河、布尔哈通河、长兴河等中小河流进行全面治理,并开展小流域治理13处,坚决整改环保督察反馈问题,在保证全县群众用水安全的前提下,有效治理了水污染问题,全县77条主要河流检测断面水质均达到Ⅲ类及以上标准。

大力实施“万里绿水长廊”工程,五道白河治理、大沙河治理等7个项目纳入省级规划。同时,制定《安图县排水工程专项规划(2019-2030年)》,明确再生水主要回用于河道生态补水、湿地补水、景观用水、道路广场用水等,并纳入水资源统一调配。

大力开展节水载体建设,在建成节水型企业4家、节水型小区7家、节水型公共机构33家的基础上,将安图经济开发区打造成全省节水型工业园区,并帮助企业开展节水改造,打造一批高质量高标准的省级节水标杆企业——例如安图县的海淘金矿,转变传统采矿工艺和加工方式,使用矿井涌水进行生产,并将废水全部回收处理重复循环利用,积极落实工业节水减排要求。

强化水资源利用,着力做好“以水兴业、以水生金”的矿泉水产业文章

长白山是世界三大黄金矿泉水水源带之一,安图是“中国矿泉水之乡”,县内已发现矿泉水106处,其中可开发优质矿泉水有43处,日涌量21万吨,年涌量7000万吨以上,偏硅酸含量在每升40毫克以上。安图县依托顶尖的矿泉水资源,大力发展矿泉水产业,建成占地950公顷的矿泉水园区,已经入驻韩国农心、内蒙古伊利、上海统一、福建雅客、广州恒大(翠林)、沈铁三江、吉林康乃尔等13家企业,总产能300万吨;在产企业有6家,均采用德国克朗斯等高端设备进行生产,在充分利用矿泉水资源、最大程度节约矿泉水资源等方面发挥了重要作用,去年产量达到45万吨,产值6.5亿元,上缴税金7800余万元。同时,打造“矿泉水文化旅游节”品牌,伊利“伊刻活泉”矿泉水还斩获世界大奖,并成为中国电影华表奖官方指定用水。

通过多年的努力,安图的矿泉水产业越做越大、越做越强,已经成为利民富县的支柱性产业,成为助力县域经济发展、打响高端设备、先进工艺节约用水名片的重要支撑。下一步,安图县将以巩固节水型社会建设成果为契机,认真践行习近平生态文明思想和“十六字”治水思路,树牢绿水青山就是金山银山的发展理念,坚持节水优先、绿色发展,努力把安图县打造成“水畅、河清、岸绿、景美”的生态宜居“山水之城”。

